

## **Protokoll des Treffens der Stadtteilgruppe Westhofen am 16.03.2021**

Das Treffen fand als Teams-Konferenz statt. Herzlichen Dank an Martin Gerst, der die Einladung dazu organisiert hat.

Anwesend: Manfred Althaus, Petra Böhner, Margarete Brand, Thomas Czichon, Christian Czerwonka, Uwe Förster, Martin Gerst, Sabina Herschbach, Uta Höller, Stephan Kötter, Heike Neuhaus, Guntram Nies-von Colson, Stefan Petruschke, Andrea Schmeißer, Anke Skupin, Petra Rosa

0Beginn 18:30 Uhr    Ende: 20:00 Uhr

### **Tagesordnung**

1. Vorstellung des ersten Beigeordneten Tim Frommeyer
2. Status ISEK Westhofen 2021, gibt es neue Infos?
3. Vorstellung des Projektes „Menschen in Westhofen“ (aus dem Redaktionsteam)
4. Vorstellung und Diskussion zur Idee „mein schönsten Gartenfoto“ (aus dem Redaktionsteam)
5. Vorstellung und Diskussion zur Idee „Offene Gärten 2022“ (aus dem Redaktionsteam)
6. Status zu baulichen Mängeln am Gebäude Kirchplatz 8 und der Reaktion der Stadt Schwerte
7. Sauberkeit in Westhofen: Situation am ehemaligen Sparkassengebäude und der Bürgersteig am Haus Schlosstr. Ecke Reichshofstr. Was kann die STG hier tun?
8. Verschiedenes

#### **Zu 1. Vorstellung des ersten Beigeordneten**

Tim Frommeyer lässt sich aufgrund von Terminkonflikten für diesen Termin entschuldigen.

#### **Zu 2. Status ISEK**

Die Stadt Schwerte hatte den ursprüngliche Antrag für die aktuelle Förderperiode neu gestellt, lt. Zwischenergebnis wurde dieser jedoch nicht A-priorisiert. Eine endgültige Entscheidung liegt noch nicht vor. Die anwesenden Ortsvereinsvertreter von CDU und SPD halten eine Förderzusage für sehr gering, da zunächst bereits begonnenen Projekte priorisiert würden. Die Verwaltung der Stadt Schwerte, wolle das Konzept erneut für die Förderperiode 2022/2023 einreichen.

Die Gruppe überlegt, ob eine für Westhofen bedeutsame ISEK-Maßnahme herausgegriffen wird, um die Umsetzung in einem überparteilichen Projekt zu beschleunigen. Ein gutes Beispiel für eine ähnliche, überparteiliche Vorgehensweise ist der Umbau der Amtswiese durch den Verein.

#### **Zu 3. Vorstellung des Projektes „Menschen in Westhofen“ (aus dem Redaktionsteam)**

Das Redaktionsteam schlägt vor, Menschen in Westhofen zu „porträtieren“ (Foto, Text, Handyvideo, etc.) und diese Portraits auf der Webseite zu posten, um die Webseite bekannter zu machen. Der Vorschlag wird diskutiert, eine Videoformat jedoch abgelehnt, da Professionalität nicht gewährleistet ist. Stattdessen sollen die Menschen in Westhofen mittels standardisierter Fragen interviewt und mit diesen Interviews zusammen mit einem Foto auf

der Webseite veröffentlicht werden. Die Redaktionsgruppe wird gebeten, Fragen zu erarbeiten. Denkbar ist auch eine Rubrik „Neubürger\*innen“.

#### **Zu 4. Vorstellung und Diskussion zur Idee „mein schönstes Gartenfoto“ (aus dem Redaktionsteam)**

Eine weitere Rubrik auf der Webseite könnten Gartenfotos sein, die dort gepostet werden. Es werden verschiedene Aspekte dazu erörtert: eine andere Plattform, z.B. Instagram dafür zu nutzen; Fotorechte und Einverständniserklärung und für den Fall einer Prämierung, die Bildung einer Jury. Eine abschließende Entscheidung wurde nicht getroffen.

#### **Zu 5. Vorstellung und Diskussion zur Idee „Offene Gärten 2022“ (aus dem Redaktionsteam)**

In der Redaktionsgruppe wurde überlegt, das Thema „Offene Gärten“ auf Westhofen zu übertragen. Dazu gibt es die Einschätzung, dass eine Konkurrenzveranstaltung zum Hospiz vermieden werden soll. Stattdessen könne analog zum „Adventskalender“ im Sommer ein „Gartenkalender“ entstehen. Die Gartenfotos können auf der Webseite gepostet werden, bzw. es können weitere thematischen Webseiten angelegt und darauf die entsprechenden Fotos gepostet werden: „Zwischen A1 und A45“; „Zwischen Ruhr und Ebberg“, Highlights und Besonderheiten von Westhofen; „Mein liebster Platz“; „Mein liebstes Haustier“, etc. Eine abschließende Vereinbarung wurde nicht getroffen.

#### **Zu 6. Status zu baulichen Mängeln am Gebäude Kirchplatz 8 und der Reaktion der Stadt Schwerte**

Martin Gerst hatte die Stadt Schwerte auf die baulichen Mängel des städtischen Gebäudes Kirchplatz 8 hingewiesen und skizziert den bisherigen Verlauf:

- Feb. 2020 Kontaktaufnahme mit dem Immobilienmanagement der Stadt, gemeinsam wurde im Jun. 2020 eine Mängelliste aufgenommen (Fenster, Risse in der Fassade, Fachwerk verliert Putz) und erste Ideen zur Wiederherrichtung entwickelt.
- Im Jan 2021 arbeitete sich ein neuer Sachbearbeiter das Projekt ein und
- Im Mär 2021 erhielt der Heimatverein die Rückmeldung, die Instandsetzung des Gebäudes sei in das ISEK aufgenommen worden.

Der Heimatverein ist in Sorge wegen des baulichen Zustandes und befürchtet, ein weiterer Winter mit Frost würde größere Schäden verursachen und eine Erhaltungsmaßnahme kaum noch möglich machen. Der Heimatverein hat der Verwaltung gegenüber signalisiert, sich für eine Förderung außerhalb des ISEK stark zu machen und als Partnerin aufzutreten.

Es entsteht eine Diskussion darüber, wie Öffentlichkeit hergestellt werden kann. Martin Gerst erinnert an den Zweck der Gruppe und überlegt, was die Stadtteilgruppe tun kann, um die Wünsche und Themen der Gruppe zu kanalisieren und sie koordiniert an die Stadt Schwerte weiterzugeben. Die Gruppe entscheidet, ein Gespräch mit der Verwaltung zu suchen und dabei die drängendsten Themen zu benennen.

Absprache: Anke Skupin spricht mit dem Planungsamt, um zu klären, wer seitens der Stadt Schwerte zum nächsten Treffen der Stadtteilgruppe kommen kann (Nachtrag zur Sitzung: Jan Menges, Amt 61, hat seine Teilnahme zugesagt.). Zum nächsten Treffen des Redaktionsteams kommen weitere Personen hinzu (Margarete Brand, Thomas Cichon,

Guntram Nies von Colson, Stefan Petruschke, Petra Rosa), die gemeinsam eine Sammlung und Priorisierung der Themen vornehmen werden. Diese Liste wird Jan Menges im Vorfeld zur Verfügung gestellt (Nachtrag zur Sitzung: Die Liste wird vor dem nächsten Treffen der Stadtteilgruppe mit dem Zoom-Einladungslink auch den Teilnehmer\*innen zur Verfügung gestellt.)

#### **Zu 7. Sauberkeit in Westhofen: Situation am ehemaligen Sparkassengebäude und der Bürgersteig am Haus Schlosstr. Ecke Reichshofstr. Was kann die STG hier tun?**

Petra Böhner teilt mit, dass die Straßenreinigung erfolgreich durchgeführt wurde. Es wird angeregt, die noch offenen Themen (Sauberkeit und Verkehrssicherheit Gebäude der ehemaligen Sparkasse) direkt an den Baubetriebshof bzw. das Beschwerdemanagement der Stadt weiterzugeben.

#### **Zu 8. Verschiedenes**

Martin Gerst teilt mit, dass Dr. Uta Schmidt in eines der nächsten Treffen kommen wird, um über das Museumskonzept zu berichten.

Das **nächste Treffen** findet **am 20. Februar 2021, 18:30 Uhr** als ZOOM-Konferenz statt.

Schwerte, 18.04.2021

Für das Protokoll  
Andrea Schmeißer